



**ТОПОРКОВ Андрей Дмитриевич (1916–1972),
Герой Советского Союза**

Родился 12 июля 1916 г. в д. Дубровка Юрлинской волости Чердынского уезда (в наши дни это территория Юрлинского муниципального округа Пермского края) в семье крестьянина.

Учился в Юрлинской школе в 1924–1932 гг., окончил семь классов. Трудиться начинал в хозяйстве отца. Когда развернулась коллективизация, вместе с родителями стал работать в местном колхозе: боронил, пахал, косил сено, убирал хлеб. В зимнюю пору работал в лесу. Заготавливал и вывозил на плотбище древесину. Был передовиком производства.

В октябре 1937 г. был призван в ряды Красной Армии. Служил на Дальнем Востоке. В 1938 г. окончил полковую школу связи, был командиром отделения. В 1939 г. демобилизовался, перебрался жить в г. Бирск Еврейской автономной области.

С началом Великой Отечественной войны вступил в ВКП(б).

В 1942 г. Бирским райвоенкоматом снова призван в армию. Был направлен для получения военной специальности в военное училище, находившееся в городе Комсомольск-на-Амуре. Учёбу закончить не получилось, так как в феврале 1943 г. нужно было срочно отправляться на передовую.

С июля 1943 г. участвовал в боевых действиях. Воевал на Центральном фронте в звании гвардии сержанта. Был командиром отделения миномётной роты 3-го стрелкового батальона 231-го гвардейского стрелкового полка 75-й гвардейской Краснознамённой Бахмачской стрелковой дивизии 30 стрелкового корпуса 60-й армии. Участвовал в Курской битве в районе ст. Поныри.

Особо проявил себя при форсировании р. Днепр севернее Киева, в боях при захвате и удержании плацдарма в районе сёл Глебовка и Ясногордка на правом берегу Днепра осенью 1943 г. В наградном листе было сказано: «В боях на Киевском направлении с 25.9.43 года по 8.10.43 года проявил себя смелым, мужественным, отважным воином [...]».

3 октября 1943 г. после форсирования р. Днепр Топорков вступил в бой за расширение плацдарма на западном берегу у села Ясногородка. По собственной инициативе он выдвинул свой расчёт в боевые порядки пехоты и, когда противник перешёл в контрнаступление, с фланга открыл интенсивный огонь по вражеской пехоте. По нашим бойцам стал стрелять станковый пулемёт. Передний край плацдарма оказался под угрозой уничтожения. Тогда гвардии сержант решил захватить пулемётную точку. Он прополз 200 метров и напал на вражеский расчёт. Одного гитлеровца он уничтожил, второго взял в плен, после чего повернул пулемёт в сторону наступающей пехоты противника и открыл ураганный огонь. Немцы пришли в замешательство, чем воспользовались наши бойцы: с криком «Ура!» подразделения пошли в штыковую атаку, отбросив противника далеко назад. В том бою Топорков уничтожил до 150 немецких солдат. Главным же результатом его отважного поступка стал срыв контрнаступления противника. Плюс пленный пулемётчик дал ценные сведения о расположении огневых точек в оборонительной системе противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 г. за «успешное форсирование реки Днепр севернее Киева, прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки Днепр и проявленные при этом отвагу и героизм» гвардии сержанту Топоркову Андрею Дмитриевичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны жил в г. Майкоп (Адыгея), работал в колхозе «Завет Ильича». Умер 25 августа 1972 г. Похоронен на Новом кладбище в Майкопе.

Имя Героя носит улица в с. Юрла. На здании Юрлинской школы установлена мемориальная доска с текстом: «В этой школе в 1925–1932 гг. учился Герой Советского Союза Топорков Андрей Дмитриевич».

Награды:

- *Медаль «За отвагу» (1943)*
- *Медаль «Золотая Звезда» (1943, № 1571)*
- *Орден Ленина (1943)*
- *Орден Отечественной войны I степени (1943)*